电话:0433-7537167

E-mail:tumenjiangbao@163.com www.tmjnews.net www.tmjnews.cn

## 消博会上看国货:透视国产消费品牌的突围与突进

新华社"新华视点"记者 罗江 王存福

传承千年的瓷质餐具、最新款电动 水翼冲浪板……2万平方米的展区里, 1200多个国内品牌精彩纷呈,另有国货 精品馆达5000平方米。正在海南举办 的第二届中国国际消费品博览会上,一 批国产消费品牌非常亮眼,它们的突围 与突进之路给人留下了深深的思考。

#### 国潮涌动消博会

国货精品馆馆长王文育说,国货精 品馆紧盯"00后"消费新趋势,展示了国 货从"中国制造"到"中国智造"的转变, 彰显老字号传承与创新。

一批"中国智造"最新成果亮相。 科大讯飞翻译机品牌总监朱礼稳介绍, 科大讯飞翻译机4.0在展会首发首秀,新 产品支持83种语言在线翻译,能识别用 户手势,实现"拿起就说、放下就译"。

主机、发射器、接收器组成共享充 电站,将电动自行车停在发射器上方即 可隔空充电。在广西主题馆,狐灵灵智 能科技有限公司展示着自主研发的无 线充电、供电技术。该公司总经理黄新 说:"公司深耕新能源电能无线科技产 业,已在广西多地布局,消博会期间还 在广东、海南设立了分公司。

值得关注的是,我国制造业向产业 链高端跃升,为国货崛起奠定基础。中 国社会科学院发布的《2022 国货市场发 展报告》指出,我国工业产业内部结构

新华社记者

谦梁

尼

智库专家

林绵基

K

关系将

更加

紧

转型升级,制造业尤其是高端制造业占 比快速增长。随着科研投入的加大,光 伏、新能源汽车、家电、智能手机等重点 产业跻身世界前列。

中国社会科学院社会学研究所副 研究员高文珺指出,在"中国制造"向 "中国创造"转变过程中,国货品质不断 提升,涌现出很多原创品牌。这些品牌 强调质量和设计,开拓了发展空间。

例如,在户外运动用品领域,与价 格不菲的国外大牌相比,国货成为高性 价比选择。思凯乐、牧高笛等本土露营 品牌备受消费者青睐,思凯乐成为北京 2022年冬奥会和冬残奥会特许生产商。

另外,传统消费品在发展中求变、 求新态势凸现。上海豫园旅游商城(集 团)股份有限公司旗下新品牌"真尝家" 敏锐捕捉"回家吃饭"新潮流,携手老字 号进军预制菜市场,吸引生活节奏快的 年轻消费者爱上老上海风味。

近年来,精品国货在食品、美妆、电 器等领域的表现令人刮目。京东消费 及产业发展研究院院长刘晖说,国货、 老字号品牌认可度持续提升。京东大 数据显示,2018年到2021年,相关商品 成交金额增长284%,销量增长411%。

### 国货品牌崛起靠的是什么?

-开辟差异化"新赛道" 知名咨询机构毕马威发布的报告 指出,中国新国货品牌在市场需求大、 竞争强度大的大消费品类里从细分品 类切人。部分品牌还针对"一人经济" "她经济"等新消费需求入手,开发出 "从0到1"的品类。

例如,广泛运用于护肤品生产的透 明质酸钠向新应用领域延伸,聚焦各种 功能的新产品频频亮相展会。华熙生物 科技股份有限公司推出的相关饮用水产 品,让消费者在喝水时可补充玻尿酸。

——融合功能与审美。 消博会上,国民老品牌海鸥手表为 走近"00后"作出尝试,推出了融合战国 杜虎符、小篆字体等文化元素的限量款 产品。设计师杜毅锋说,要靠独具创意 的设计、合理的价位吸引年轻消费者。

深圳国瓷永丰源股份有限公司加 强跨界合作,与国内知名白酒、茶叶品 牌推出联名款,生产的手机装饰瓷片远 销海外。"只有创造符合当代生活场景 的产品,传统文化才能实现传承。"该公 司品牌总监肖文科说。

——科技赋能产品升级。

消博会上,参展的石头自清洁扫拖 机器人G10S系列,通过技术研发实现自 动洗拖布、集尘、补水、抑菌和基站自清 洁等功能,解决消费者"痛点"。刘晖 说,充分利用数字技术,通过数智化供 应链等方式降本增效,将有效增加国货 商品的市场份额。

一新媒介助力品牌塑新。

消博会期间,直播互动、"云探馆" 引人注目,不断产生"爆款"。大龙网集 团董事长冯剑锋说,通过新媒介力量, 让更多国货被看见、购买。新媒介能够 强化产品与消费者之间的互动,在塑新 品牌的同时有针对性地进行产品创新。

### 拓展市场需继续提高品质

中国(海南)改革发展研究院经济 研究中心研究员匡贤明指出,国货进一 步拓展市场需要持续做好品质文章。 要在工艺、服务等方面提高标准,让"中 国制造""中国服务"成为品质的保障。

当下,越来越多国货品牌力求精准 定位消费者需求。刘晖介绍,京东已和 超过2000家企业实现反向定制(C2M) 合作,深度了解消费者诉求,帮助制造 商提供最适合消费者的商品和服务。

匡贤明还强调,做好品牌建设同样 重要。不少国货承载独特的文化内涵, 品牌传播要进一步适应受众特点,抓住 年轻群体的特征和偏好。此外,企业要 注重树立良好社会形象,关注舆情动

冯剑锋等参展嘉宾指出,新媒体时 代下信息不再是单向传播,品牌形象往 往在企业和消费者的互动中构建。-大批以用户原创内容为特征、互动性强 的社交媒体平台、垂直社群、移动电商 兴起,为企业品牌建设带来广阔机遇。

机械臂在舞动、摄像头在闪光、云 数据在更新……走进位于江苏常州的 江苏智云天工科技有限公司,"超级虚 拟工厂"在5G技术的加持下,助力企业 走出困境,不断寻求新突破。

现场大屏显示,"超级 虚拟工厂"对参与其中的全 国多家企业的运转率都有 监测,从数量和时长两个维 度分析实时产能。企业自 主研发的产能雷达模型在 动态监测中小企业设备运 行指数、日产量、年产值规 模等参数的同时,还对人员 生产效率、设备故障率及库 存周转率进行深度分析。

"一边是部分制造业企 业产能有闲置,一边是个性 化消费在升级。"智云天工 董事长张志琦介绍,"超级 虚拟工厂"正是可以将这两 者对接起来。

智云天工成立于2021 年4月,通过工业人工智能 及大数据技术,助力工业互 联网平台的资源配置和传 统制造业智能化转型升级。

企业团队调查发现,中 小企业的产能是分散的,消 费者需求也是离散的。他 们通过"超级虚拟工厂"对 一些消费一手数据进行分 析,找到消费者需要的产品 类型,再将其变为成千上万 个小订单,找到对应的制造 业企业。在给中小企业下 单的同时,助力企业生产线 的柔性化改造。

例如,作为一家生产园 林设备的外贸企业,位于常 州的格力博(江苏)股份有 限公司有着明显的淡旺季 区别,人力和生产线闲置问 题突出,所以他们接受了由 "超级虚拟工厂"提供的解 决方案。

"超级虚拟工厂"通过 对消费端大数据建模分析, 发现洗拖一体机品类近年 来有充分的市场上升空间, 格力博的生产流程只需稍

加改造就可投产。按照"超级虚拟工 厂"给出的智能化提升方案,格力博优 化了生产工序,具备了洗拖一体机的生

在格力博的自动化车间,记者看到 在"超级虚拟工厂"帮助下,企业生产线 焕然一新。洗拖一体机正接受淋雨、噪 音、地刷和手柄使用寿命的测试,产品 在新设备牵引下有节奏地摆动。

改造生产线是起步,关键还是新品 有销路。通过在云端聚合消费者的购 买需求,"超级虚拟工厂"助力格力博新 款洗拖一体机,在数月内接

到5万台订单。

然而,让企业始料未及 的是,3月中旬以来全国多地 发生疫情,运输不畅,格力博 5万台洗拖一体机的配件迟 迟无法到货,新品无法及时 组装、上市。

通过大数据搜索分析, "超级虚拟工厂"从产业链上 找到了突破点,帮助格力博 锁定了不同零部件的替代供 应商。这款洗拖一体机的外 壳生产留在常州本地,电水 泵和电源线的生产由苏州3 家中小企业共同完成,尘杯 订单则派给了远在广东中山 的一家外贸企业。

据介绍,今年以来,"超 级虚拟工厂"已为华南、华东 数百家中小企业派发数百张 订单,在畅通产业链供应链 的同时,还消化了4亿多元 过剩产能。

"超级虚拟工厂"的推广 应用,得到了当地政府的大 力支持。"要帮助企业用尽用 足剩余产能。"江苏常州市钟 楼经济开发区党工委书记钱 云杰说,为发挥"超级虚拟工 厂"作用,钟楼区不断加大新 基建投入,不仅拉来了"5G" 企业专网,还帮助各类制造 业企业运用"超级虚拟工厂" 开展人工智能分析、匹配和 利用,协助企业找订单、抢订 单,确保新基建发挥最大功

除了精准派单,"超级虚 拟工厂"还依托"AI+视觉"技 术,提升管理效能。张志琦 介绍,通过对企业生产线进 行智能化改造,再利用"云审 厂"进行远程工厂管理,一线 生产主管不必每天定期巡视 车间,哪条产线、哪个工序出

现异常,系统会自动提醒管理者实施调

运营一年多来,"超级虚拟工厂"立 足长三角、辐射全国,已连入700多家企 业产能数据,连接设备超5万台。

"我们将专注数字赋能制造业,矢 志增强产业链韧性。"张志琦说。

# 助 企 求

超

虚

最新动态:

## 俄方说联合协调中心已开始工作 乌方说摧毁俄军多处军事设施

新华社北京7月26日电综合新华 社驻外记者报道:俄罗斯国防部26日发 布消息说,为落实黑海港口农产品外运 相关协议条款,俄罗斯、乌克兰等四方 成立的联合协调中心已在土耳其伊斯 坦布尔开始工作。乌克兰内务部部长 顾问罗斯季斯拉夫·斯米尔诺夫在电视 节目中说,过去两周,乌方摧毁了俄军 50多座弹药库和17个指挥所。

一塔斯社援引俄国防部26日发 布的消息说,为落实俄罗斯、乌克兰、土 耳其和联合国不久前就黑海港口外运 农产品问题签署的有关协议条款,成立 的四方联合协调中心已开始工作。俄 罗斯专家组将于当天抵达伊斯坦布尔, 俄专家组的主要任务是"快速解决必要 问题,让协议进入实际落实阶段"。

——据乌通社26日报道,罗斯季斯 拉夫·斯米尔诺夫说,仅过去两周,乌军 就摧毁了俄军50多座弹药库和17个指 挥所,俄军后方的大量装备被摧毁,俄 军后勤补给和攻击行动遭到沉重打 击。受此影响,近期俄军攻击强度有所 下降。斯米尔诺夫说,乌军具备了打击 俄军后方仓库的能力。

——据乌通社26日报道,梅利托波 尔市市长伊万·费多罗夫在电视节目中 说,俄军正从其占领的梅利托波尔市向 赫尔松地区运送重武器,25日俄军先后 运送了三批近100件重武器,包括20多 辆坦克和30多辆装甲车。俄军向赫尔 松输送重武器是为了在该地区发起反

-乌克兰武装部队总参谋部26 日在社交媒体上发文说,乌克兰和俄罗 斯军队的战斗正沿两军接触线进行。 在顿涅茨克方向,俄军正集中力量试图 改善当地战场的战术形势,为攻打谢韦 尔斯克市和索列达尔市创造条件。目

前,俄军正在补充各种战备物资。 一乌通社 26 日援引乌各地军事 部门消息报道,过去一天,俄军对切尔 尼戈夫、苏梅等八个地区进行了大规模 炮击,对敖德萨、尼古拉耶夫等乌南部 地区进行了大规模的导弹袭击。在赫 尔松地区,乌俄两军进行了激烈战斗。

——乌克兰总统网站报道,乌总统 泽连斯基25日任命维克托·霍连科为乌 武装部队特种作战部队司令,替代当天 早些时候被解职的格里戈里·加拉甘。

——俄罗斯国防部发言人科纳申 科夫26日说,过去一天,俄军继续打击 乌军在顿涅茨克地区、尼古拉耶夫州等 地的军事目标,摧毁了乌军的"黄蜂-AKM"防空导弹系统发射装置、火炮武 器弹药库等。俄军对顿涅茨克地区的 乌军外国雇佣兵驻地进行了打击,打死 40余名雇佣兵,其中大部分为波兰人。 俄军在尼古拉耶夫州打击了乌军第59 摩托化步兵旅的炮兵营,该营超过70% 的人员和武器被摧毁。

——俄罗斯安全会议副主席梅德 韦杰夫26日在社交媒体上表示,欧洲当 前对俄政策充斥着"傲慢无礼、幼稚和 愚蠢"。

——据俄罗斯外交部25日发布的 消息,俄外交部发言人扎哈罗娃当天就 欧盟决定再向乌克兰提供5亿欧元军事 援助一事表示,这证明欧盟完全不愿推 动政治解决乌克兰问题。

(参与记者:黄河 李铭 李东旭 华

印度尼西亚智库印尼国 际战略研究中心联合创始人 林绵基日前在雅加达接受新 华社记者专访时说,印尼和中 国关系发展得非常好,两国关 系未来将更加紧密,继续推进 合作。

"印尼同中国的合作不仅 有利于两国人民,也有利于地 区国家人民,"林绵基说,"这 就是为什么印尼和中国的合 作是一个非常重要的范例,两 国可以在诸多领域开展合作, 这些合作都能取得成功。"

今年85岁的林绵基是印 尼知名华人学者,也是东南亚 资深国际问题专家。他于1971 年参与创立印尼国际战略研究 中心,研究中心为印尼政府提 供决策参考,如今已成为印尼 影响力最大的智库之一。

谈及印尼和中国的双边合 作现状时,林绵基说,北苏门 答腊、北加里曼丹等地区是印 尼和中国开展共建"一带-'合作的重点地区,"据我所 知,合作项目都进行得很顺

谈及印尼今年将主持召 开的二十国集团领导人巴厘

岛峰会,林绵基说,希望巴厘 岛峰会能够达成一些共识。印尼主张巴厘岛峰会应提 出具体建议和落实措施,不能光说不做。

林绵基长期致力于推动印尼对华友好,已走访过中 国30多个城市。忆及20世纪80年代第一次到访中国, 他说当时看到城市建设还比较落后。经过改革开放后 "40多年的快速发展,中国取得了举世瞩目的建设成

"像中国这样的快速发展,在世界上是非常少有的, 但中国证明了可以做到。我感到很高兴,很惊讶,也很 引以为豪。"林绵基说。

谈到中国成功的关键,林绵基表示,中国的发展成 就表明,中国共产党成功地领导国家和中国人民克服各 种艰难险阻,取得巨大发展成就。



介7月24日拍摄的"中国天眼"夜景(维护保养期间拍摄,无人机光绘)。

截至目前,被誉为"中国天眼"的500米口径球面射电望远镜已发现660余颗新脉冲星、发现了迄今为 止唯一一例持续活跃的重复快速射电暴,基于"中国天眼"数据发表的高水平论文已有120余篇,"中国天 眼"已进入成果爆发期。繁星之下,"中国天眼"呈现出别样的美丽。 新华社记者 欧东衢 摄

## 上半年全国规模以上工业企业利润同比增长1%

新华社北京7月27日电(记者 魏玉坤)国家统计 局27日发布数据,上半年,全国规模以上工业企业实 现利润总额42702.2亿元,同比增长1%。

"二季度以来,受部分地区疫情多发散发影响,工 业企业效益承压明显,4月份工业企业利润由增转降 且降幅较大。"国家统计局工业司高级统计师朱虹说, 随着疫情得到有效控制,5月份工业企业利润降幅略 有收窄,6月份,产业链供应链进一步恢复,工业企业 效益明显改善,全国规模以上工业企业利润同比增长 0.8%,由连续两个月下降转为正增长。

统计数据显示,上半年,规模以上工业企业实现 营业收入65.41万亿元,同比增长9.1%。其中,6月份, 企业营业收入增长8.6%,收入增速已接近近年平均水

值得注意的是,东部、东北地区企业利润持续恢 复,中西部地区保持较快增长。6月份,东部、东北地 区加快推进复工达产,企业利润虽然同比分别下降 13.5%、2.7%,但降幅较5月份分别收窄6个和27.1个 百分点。其中,长三角地区利润由5月份下降17.8% 转为增长4.6%;上海、江苏、辽宁、吉林利润均由降转 增或降幅收窄。中部、西部地区利润分别增长14.9%、 23.1%

朱虹表示,6月份,随着中下游行业效益持续改 善,工业三大门类利润增速差距有所缩小。制造业利 润占规模以上工业的比重为76.2%,较5月份提高2.6 个百分点,工业企业利润行业结构进一步改善。受益 于产业链供应链持续恢复,装备制造业利润由5月份 同比下降9%转为增长4.1%。

### 珲春市城市管理行政执法局送达公告

曲立国:你位于珲春市靖和街永 新社区矿务局综合楼门市107室,违 建面积30平方米。因通过电话未能联 系到本人不能提供有效地址;致使相 关法律文书无法送达。现向你公告送 达吉林省珲春市城市管理行政执法局 限期拆除告知书【珲城执限拆告 (2022)违026]。

刘忆红:你位于珲春市靖和街永 新社区矿务局综合楼5单元301室,违 建面积50平方米。因房屋长期处于空 房状态多方查找未能获得有效地址; 致使相关法律文书无法送达。现向你 公告送达吉林省珲春市城市管理行政 执法局限期拆除告知书【珲城执限拆 告(2022)违020]。

刘玉启:你位于珲春市靖和街永 新社区矿务局综合楼6单元301室,违 建面积71平方米。因通过电话联系未 能提供有效地址;致使相关法律文书 无法送达。现向你公告送达吉林省珲 春市城市管理行政执法局限期拆除告 知书【珲城执限拆告(2022)违018】。

胡乃君:你位于珲春市靖和街永 新社区矿务局综合楼3单元301室, 违建面积67.7平方米。因通过电话 联系未能提供有效地址;致使相关法 律文书无法送达。现向你公告送达 吉林省珲春市城市管理行政执法局 限期拆除告知书【珲城执限拆告 (2022) 违 014 ]。

刘树阔:你位于珲春市靖和街永

新社区矿务局综合楼6单元302室,违 建面积71平方米。因通过电话联系未 能提供有效地址;致使相关法律文书 无法送达。现向你公告送达吉林省珲 春市城市管理行政执法局限期拆除告 知书【珲城执限拆告(2022)违019】。

石景芝:你位于珲春市靖和街永 新社区矿务局综合楼3单元302室,违 建面积51平方米。因通过电话联系 未能提供有效地址;致使相关法律文 书无法送达。现向你公告送达吉林 省珲春市城市管理行政执法局限期 拆除告知书【珲城执限拆告(2022)违 012]。

内容如下: 上述6人未取得《建设工程规划许 可证》的建设行为,违反了《中华人民 共和国城乡规划法》第40条的规定,依 据《中华人民共和国城乡规划法》第64 条、第68条规定于2022年7月25日做 出"限五日内自行拆除"的限期拆除告 知。此公告期限为60天。

根据《中华人民共和国行政处罚 法》第四十四条、第四十五条和第六十 三条的规定,你(单位)享有陈述申辩 和申请听证的权利,请你(单位)在接 到本告知书之日起5日内向本机关提 出陈述申辩意见或听证申请。逾期视 为放弃此项权利。

> 电话:7560489 珲春市城市管理行政执法局 2022年7月25日

●主管:延边州委对外宣传办公室、珲春图们江地区开发办公室●主办:珲春图们江地区开发办公室●出版:珲春图们江报社●本报地址:吉林省珲春市珲春东街175号●邮编:133300●全年定价 216元/份●零售每份 1 元 ●电话区号:0433 ●办公室:7512454●新闻报料:15943375335●编辑办公室(图文传真):7537167●记者部:7521400●广告监督:7510767 广告部:7554111●发行部:7563533●印刷:本报印刷车间(地址:珲春边境经济合作区天道物流公司院内)